

El Comercio.

EDITOR — JOSÉ C. CALASANZ TAPIA.

La Paz de Ayacucho, miércoles 5 de julio de 1882.

Año V.—N. 809.



EL COMERCIO DIARIO

Político, Industrial y Literario.

105.—YANACOCHA—105

SUSCRIPCION.

(Pago adelantado.)

Precio 152 número 100.—Bs. 10
“ 76 “ “ 5
“ 35 “ “ 3

Número dos quinto del día 20 centavos

14 “ “ 30 “

No se admite suscripción por menos

de 35 céntimos.

Los Reunidos y Avisos que

no están pagados no se publicarán.



BOTICA

DROGUERIA ITALIANA

PLAZA 16 DE JULIO.—LA PAZ.

Su ritido compuesto de especialidades medicinas oficiales Francesas, Inglesas y Norteamericanas que asumen de llegar.

Drogas escocidas

Proluctos químicos medicinales de los mejor fabricantes de Europa. Extractos y extractos preparados en los laboratorios de mas fama.

Gran surtido de Perfumería. La glosa de la renombrada fábrica de Atkins.

Caja de cristal para polvos de arcos

de ultramar. Sociedad de nasal media.

Artículos de fantasía para obsequios.

Nias, específicos de la casa Grimalt y C.

Forjado de Hierro de Lamas.

Jarras y Vino de lastifos de Ojal de Dusart.

Vino de quinas fernandinos.

Méjix y Píldoras del doctor Casanova y otras las enfermedades de la piel.

Píldoras purgativas de Casanova.

Extracto de hojas para pasto.

Blanco Polvorín de Iyon.

Méjix de Pequena.

Preparaciones de Pictoras púrpuras de Chaperon, el gran remedio contra las enfermedades de los órganos de la digestión.

Fierro diatizado o Solucón de Lebague.

Jarabe de Salitreyte de Soda.

Aceto de Basalto con Farceutina de Dufresne.

Jarabe de Rábano yodado.

Cápsulas e Inyección de Matico, etc., etc.

Todo a precios sin competencia, por mayor y menor.

Los pedidos para el Interior pasando de 10 Bs., se despiden sin hacer pagar ningun gasto de conducción.

Se ofrece en este establecimiento la más escrupulosa atención y prontitud en el despacho o de las recetas.

Se recomienda

El afamado "Bitter Lorini."

Domingo Lorini.

CARLOS ALOISI Y C.

Anhela de recibir Extracto de tamarrillo de Jaén de Cádiz Enero de Milán.—Vi dos extra-superiores de Génova.—Nuevo surtido de semillas del Vilancayo Andrini y C. de París.—Vinos de la casa Góndola y Hormazas de Barrios—Escarillas para dentes, para sombreros y para ropa.—Del nos.—Oxíforos con liter y surtidos.—Alta y elegante para obsequios, etc.

«El Proveedor

DE LAS

FAMILIAS»

31 y 33 Call de Socabaya 31 y 33

Se pone en conocimiento del público que desde hoy dia 15 del corriente, queda abierto nuestro establecimiento en la calle de Socabaya, cast. del señor Miguel Viana, número 31 y 33 y en disposición de a tender todos los pedidos que se dignen hacerlos, tanto nuestros abonados como el público en general.

La Paz, junio 15 de 1882.

L. Flor y C.

15p13.

EN VENTA

La casa n.º 34 de la calle Sagrada, antes Chocaya. La persona que quiera comprarla, entra a la misma casa donde encontrará con quien tratar.

15p6.

A las modas de París

M. ME L. DESSAUX

Modista en Sombreros y vestidos

Frente al Banco Nacional

Esquina de las calles de Yanacocha e Ingavi—26—31.

Madame Dessaux, avisa a sus favorecedoras de esta ciudad y de toda la república, que acaba de recibir un selecto surtido de sombreras para la estación del Invierno.

Las personas elegantes y de buen gusto, encontrarán en su establecimiento, sombreras y gorras de castor blanco, plomo y negro, y de terciopelo granata, azul marino y negro, todo a la última moda.

Se reproduce cualquier modelo de sombreras o gorras.

OBSERVACION.—Mme. Dessaux hace todos los sombreros y vestidos sobre medida y se encarga de poner a la moda y adornar todo sombrero de paja y castor para señoritas y niñas.

TODO PEDIDO DEL INTERIOR SE MANDA FRANQUEADO DE TODO GASTO



Botica y Droguería Central.

En este establecimiento se vende a precios muy bajos:

Sulfato de Quincina, esencias de Cognac, de uva blanca, de azúcar, de menta, etc., valerina fresca, jarabe de sávia de Pine Martimo, jarabe de ríbano yodado, jarabe de Nafta de Arabia, leche condensada, té Imperial, parches para el jarabe de Lacto, fosfato de carbón, aceite de Angelota lejína, jengibre, jazmín y coñac de todas clases, barbas y pectorales, jabón desengachador mejor que la bálsamo y cualquier otra preparación para sacar manchas de cualquier clase de telas.

Se traen muchos y dientes con la mayor perfección, gratis a los pobres de 2 a 2 p. m., se acomoda más y dientes artificiales en oro, con toda maestría y gusto a los más latentes.

Plaza de San Francisco. Gregorio L. Calero.

ESTABLECIMIENTO EN 1861.



TRICÓFERO DE BARRY

Para presentar, restaurar y hermosamente conservar el pelo de caballeros y señoras, para que no pierda su belleza ni su color, ni las buenas propiedades de la salud del caballero. Esmerado en la calidad de su trabajo, que no tiene igual en el mundo.

Importación directa de Francia.

Espresso, Suave y Brillante.

El Mejor Tinte para el Pelo CONOCIDO EN TODO EL MUNDO

TINTE DE BARRY



Presentación: Tinte de color. La cantidad, Tinte de color de Barry. Esmerado en la calidad de su trabajo, que no tiene igual en el mundo. Esmerado en la calidad de su trabajo, que no tiene igual en el mundo. Esmerado en la calidad de su trabajo, que no tiene igual en el mundo. Esmerado en la calidad de su trabajo, que no tiene igual en el mundo.

EN VENTA.

La casa N.º 3, calle de Tiquina denominada antigüamente callejón de la abordada, apropiada para un establecimiento de panadería. El inquilino ocurría a la misma casa para conveniente.

Crédito Hipotecario de Bolivia.

Se pone en conocimiento del público, que con esta fecha se ha hecho cargo de la Administración de la Sociedad el señor doctor don Tomás Baldívieso.

La Paz, junio 5 de 1882.

Ricardo Baldívieso, Presidente del Consejo de Administración.

Pim.

COMPANIA COLOQUECHACA DEL PERU.

De orden del Directorio de la Compañía, se avisa a los socios de esta empresa que se ha autorizado el empeño de la 3.º cuota de cinco por ciento. El pago de dicha cuota debe hacerse en el escritorio del superintendente desde el 5 del entrante. La Paz, junio 26 de 1882.

José Durandau, Secretario del directorio de la Compañía.

MECEBADA EN BERZA.

La carretera compra este artículo. Las personas que deseen vender pueden convenir del precio con el sueldo, en oficina plaza Alcuna de Mendoza, número 30.

Guillermo Grundy y Cia.

Pim.—121.

Compañía minera de Carangas

Se suplica a los accionistas de esta empresa, empiecen en poder de los socios, la tasa corona de 5 p. c.

La Paz, junio 22 de 1882.

F. Farfán y C. v15p6.

Al comercio.

Con fecha 5 de éste se ha conferido poder general y amplio al señor Juan B. Minchin, quien durante mi ausencia en Europa representará mi persona e intereses.

Oriuro, 19 de junio de 1882.

Antonio Pérez.

En arriendo.

La casa número 50 en la calle de Colón, o más bien, un depósitoamiento más cómodo para una familia que quiere vivir con independencia. En dicha casa, encontrarán con quien tratar, por meses o años.

v10p6.

UNA BOMBA

Venden

V. Farfán y C.

Para conocimiento de los consumidores, la etiqueta lejíntima es la que se halla en los números 628, 629 y 630 de este periódico.

1 Docena encajonada..... Bs. 5 20

1 Id. con cascós..... “ 4 40

1 Id. sin cascós..... “ 3 60

Puntos de venta en todos los Hoteles y demás establecimientos acreditados.

Para la fabricación de la Cerveza, se cuenta con un hábil y experimentado elaborador que ha trabajado en los mejores establecimientos de Europa.

Además, cuenta con todos los elementos de su elaboración de la mejor calidad, pues la Empresaria no ha reparado en medios para obtenerlos, a fin de constituir sus industrias en adelante del país y en provecho de los consumidores.

La Paz, setiembre de 1881.

Sastrería Francesa

El dueño de este establecimiento tiene a bien avisar a sus favorecedoras tanto de este capital como del interior de la república, que además del selecto surtido que tienen actualmente, en breves días traerá un nuevo y variado de paños para levitas y casacas para chaquéa, Sefia. Cortes para tercos y pantalones de las fábricas Ebeuf, Louvier Roobis e inglés.

Un gran surtido de camisas blancas y de color, fabricación especial para la casa, de distintos precios. Como igualmente un surtido de vestidos para niños de las más crecidillas de París, (Maison Costard, Blum A. Salomon.)

Un surtido de paños de adorno al consumidor, que además de las bases tales, es de considerar los bancos materiales que siempre tiene para la perfección de los trabajos que se lo encargan.

En esta casa se encuentra una emerada existencia.

Debo su voto de agradecimiento a las personas que me han favorecido tanto de esta ciudad como de la colonia extranjera.

J. Edelst.

SAENZ HER.

Calle de Santo Domingo Ns. 101 y 103

ACABAN DE RECIBIR

Camisetas, campanillas, camisas finas, papel para máscaras, abanicos, tijeras, anillos, piens-piense, alfileres, pelotas, alfabetos para marcar, alfabetos de madera, argollas para llaves, tijeras para cortar, cuchillos para cortar, cartón bristol, tarjetas, cajas para sellos, sellos en forma, cuchillos para niños, diamantes para cortar vidrio, fajuelas, juguetes de dominó, juegos de damas, gamuzas, gamuzas de piel de Socorro, sombreros, guantes de seda para señoras, necesarios de viaje, tijera para hilar, medias para planchar, compases, volviópedos, pizarras, lentes, brejillas, horcas, costureros para señoras, platos para servir, cajas para guantes, cajas para dulces, alicates finos, cuchillos, cigarrares, y una variedad surtido de artículos de fantasía y escritorio.

Comprá plata pila y oro.

(Colaboración.)

LAS MINAS DE ORURO.

Tenemos comunicaciones de aquella ciudad que nos anuncian el inmenso vuelo que, en estos últimos tiempos van tomando las empresas mineras.

La minería es la fuente positiva de la riqueza de Bolivia y, siendo el único, el más poderoso nexo que ha de ligar con el mundo comercial, en tiempo no remoto.

Esta consideración basta para justificar el interés que nos inspira cuanto se relaciona con los progresos de aquella industria.

Como observación general, podemos afirmar que el espíritu de empresa se mueve en toda la república, como la agua sobre el mar, en sentido de un punto fijo: la diaria formación de grandes sociedades para el laboreo de minas.

Esta benéfica reacción que ha sobrevenido al adormecimiento proverbial de los bolivianos, es síntoma halagador que envuelve en si el jérmen de un rápido levantamiento del país después de su posturación actual.

Es fruto de las amargas lecciones del infarto de mas de tres años: nos hemos convencido de que las luchas políticas han encendido nuestras fuerzas, y volvemos los ojos a otro palenque, al del trabajo productivo, a las industrias positivas.

Si bien esta reversión de nuestra actividad, deja sentir su movimiento en todos los asientos minerales del sur y del norte, en Oruro se acentúa en términos de grande escala: podemos decir que el espíritu empresario se ha radicado allí, con elementos de vida permanente y progresivo desarollo.

Y, nótense que la bonancible situación de aquellas empresas no se debe tanto a la riqueza de los metales, cuanto al sistema perfecto de su beneficio y a la cantidad de su explotación.

Allí se han aplicado todos los principios de la ciencia y aprovechado los inventos de la medicina, sirven mas los de ingenieros y mineras de la naturaleza que los misticos del hombre.

Vamos a dar una linda idea de la altura a que han llegado las casas mineras que hacen objeto de estas líneas.

Hai dos en Oruro que montan un tren parecido y son las más fuertes: Atocha e Ito, o sean la casa Blondel y la casa Ascarrún. Nuestros estudios y datos se refieren a la primera.

La mina está provista de todas las máquinas e instrumentos precisos para dar mayor celeridad al trabajo, magnitud a la explotación y comodidades posibles al obrero.

Entre las máquinas es notable la de vapor que mueve una maquina tranca completa de gran potencia y diversas aplicaciones: ella inauguró, en aquél palenque amado de la actividad humana, las labores del dia.

La extracción de los metales se hace mediante carros de capacidad considerable que ruedan veloces sobre rieles de madera tendidas en todo el trayecto de un socavón que satisface plenamente las necesidades de ventilación y desague, desde los últimos topes hasta la boca-mina.

Los trabajos de pique tienen motor de sangre, así como los vienes malacates.

La casa de Atocha da trabajo a tres mil jornaleros, poco mas o menos, y tiene, como vehículos de locomoción, mas de 25 carretones de tres tiros. El beneficio de los metales se hace simultáneamente en tres injenios—Pilco, Piñablanca y Jalantay,—dotados, los tres, de las modernas ruedas de fierro que se mueven, no en virtud de la fuerza del agua, sino del peso específico de una pequeña cantidad de ésta, matemáticamente calculada.

Entre minas e injenios, hace circular la casa de cuarenta a cincuenta mil bolivianos mensuales, como consumo de la empresa, en su producto, segun cálculos aproximados, sube a mas de cincuenta mil marcos de plata piña anuales, o sea medio millón de bolivianos.

Tanto los establecimientos de beneficio, cuantos los del cerro, tienen gabinetes químicos dotados de abundantes aparatos para los ensayos por ambas vías, y comparables, en su escala, con el laboratorio de la casa de moneda de Potosí.

Los jornaleros descansan de

sus fatigas en cómodas y aseadas habitaciones, y reciben alimento preparado con esmero por cuenta de la misma casa.

Y, para que nadá falta a esta especie de pequeño palanquero de soldados del trabajo, hai una botica perfectamente surtida, a cargo de un médico inteligente; y una escuela para niños de ambos sexos, a la que tienen libre y gratuito acceso todos los de la ciudad, sin excepción de clases y condiciones.

Justo es decir, en conclusión que este incremento de la empresa Atocha se deba, en su mayor parte, a la intelectual dirección y aliance de don Carlos Petot, ingeniero de conocida fama en Francia y en el Perú, y a la activa colaboración del señor Tadeo Vargas.

OFICIAL

GOBIERNO.

Concejo departamental de Potosí.—Junio 23 de 1882.

Al señor ministro de gobierno.

Señor ministro.

Al concejo departamental de Potosí, poniéndose a la cabeza de la iniciativa formulada por varios ciudadanos e interpretando el sentimiento popular, causado por el infierno acontecimiento de la muerte de Mr. Julio Creveaux y de su comitiva por los salvajes "Tobas," ha acordado que se hace manifestación de este duelo general por medio de la prensa, en homenaje a la memoria de tan ilustres y abnegadas víctimas.

Además, me ha encargado dirigirme al supremo gobierno, por el digo órgano de U., expresándole el vehemente deseo que tiene este vecindario, de que, a la mayor brevedad, se envíe una expedición armada al río Pilcomayo, para que, si es posible, recupere los restos de Mr. Creveaux y sus dignos compañeros; y para que rompa énergicamente la valia que las tribus salvajes, oponen a la comunicación de Bolivia con el Paraguay, por el Pilcomayo.

Espera el ayuntamiento de Potosí que no se ocultan a la alta ilustración y patriotismo del supremo gobierno, harán que sea acogida con entusiasmo la presente iniciativa.

Con este motivo, me es honroso atestigar al señor ministro mis sentimientos de estimación y respeto, como su muy atento servidor.

Severo F. Alonso.

Ministerio de Gobierno.—La Paz, junio 30 de 1882.

Al señor presidente del honorable concejo municipal de Potosí.

Señor.

He puesto en conocimiento del señor vice-presidente de la república, encargado del mando supremo, la importante comunicación de 23 del presente, en que U. a nombre del honorable concejo que dignamente preside, expresa su propósito de ponerse a la cabeza de la iniciativa de varios ciudadanos para hacer manifestación del sentimiento popular causado por la infierna muerte de Mr. Julio Creveaux y su comitiva, y también el vehemente deseo del vecindario por el envío de una nueva expedición al Pilcomayo.

El gobierno que abunda en los mismos sentimientos, aprecia igual merece el acuerdo de ese vecindario, deplora por el fresco de la importante expedición de Mr. Creveaux y su comitiva, y también el vehemente deseo del vecindario por el envío de una nueva expedición al Pilcomayo.

El gobierno que abunda en los mismos sentimientos, aprecia igual merece el acuerdo de ese vecindario, deplora por el fresco de la importante expedición de Mr. Creveaux, destinada a alejar la barrera que oponen los salvajes a la industria y al progreso de la mejor y más rica parte de nuestro territorio; y se propone llevar adelante la exploración del Pilcomayo, alentado por el sentimiento general del país.

Se prepara con actividad la expedición que debe marchar por tierra con el objeto de abrir la comunicación buscada por el ilustre viajero y recoger si es posible los restos de los atrevidos expedicionarios.

Sirvase U. expresar a ese honorable concejo y a los dignos ciudadanos que han iniciado aquella idea, la complacencia con que la recibe el gobierno, aceptando los sentimientos de consideración personal con que soy de U. muy atento servidor.

P. José Zárate.

HACIENDA.

Direccion de la escuela de contabilidad y finanzas.—La Paz, mayo 23 de 1882.

Al señor ministro de hacienda e industria.

Señor ministro.

La dirección de esta escuela crea, no solamente cumplir un deber que la impone la naturaleza excepcional de su cometido, sino aun coadyuvar en algo a la patriótica tarea que se la impone al ministerio de proporcionar a las reformas de nuestras leyes, al llamar su atención sobre el código mercantil que se enseña en la escuela, rige en el astado, por no haber sido abrogado el estatuto, no tiene vida ni aplicación práctica.

Semejante situación anula las gravísimas males: habitar a la juventud al manejoso de la lei, pues, en este caso la conoces escrita y no la vi apliquida, y dejar al comercio sin reglas a que conformar el ejercicio de sus deberes y derechos.

El deseo que ha caído dicho código provisoriamente de no hallarse en armonía con las prácticas y espíritu del comercio moderno, y se no existir los funcionarios y tribunales encargados de aplicar sus disposiciones.

En cuanto lo primero, bastaría notar que nuestro código redactado en 1884 y tomado principalmente de las ordenanzas de Bilbao; pues tenemos casi seguridad que para su redacción no se tuvo a la vista el de 1829 ni aún el francés de 1808; encierra reglas y preceptos de imposible aplicación al presente, dejando sin regularizar el comercio marítimo, los seguros, (los que solamente conoce el seguro de transporte terrestre) los valores al portador e infinitas otras materias de inmensa importancia hoy.—Respecto a la sociedad anónima misma, palanca del progreso moderno, es tan deficiente que en 1880 hubo de dictarse una lei especial al caso.

En lo segundo, no existiendo ni las juntas mercantiles, ni los tribunales de comercio, no bai, ni ante quien se la haga cumplir. Y a este respecto, no se demás hacer notar, que si bien el fuero personal, existente hoy, es inconciliable con el de la sociedad anónima misma, palanca del progreso moderno, es tan deficiente que en 1880 hubo de dictarse una lei especial al caso.

Lo que sigue, no existiendo ni las juntas mercantiles, ni los tribunales de comercio, no bai, ni ante quien se la haga cumplir. Y a este respecto, no se demás hacer notar, que si bien el fuero personal, existente hoy, es inconciliable con el de la sociedad anónima misma, palanca del progreso moderno, es tan deficiente que en 1880 hubo de dictarse una lei especial al caso.

Lo dicho basta a la dirección para justificar la libertad que se toma al dirigir el presente oficio, permitiéndole una indicación que seria de que se formara una comisión de comercio, encargada de probar la conveniencia de la legislación en la medida de los intereses.

Quiera el señor ministro aceptar la expresión de nuestro respeto y estimación.

Señor ministro.

J. E. de Guerra.
Adolfo Ballivian.

Ministerio de hacienda e industria.

La Paz, junio 7 de 1882.

A los señores E. de Guerra y Adolfo Ballivian, directores de la escuela de contabilidad y finanzas.

Señores.

Me es agrable contestar a su medida comunicación de 23 de mayo, recientemente puesta a despacho por la acumulación excesiva de asuntos.

Con laudable interés por el bien común y con una previsión de los peligros alejados, se sirven UU. manifestar la conveniencia de proceder a una reforma del código de comercio y de asegurar su fiel cumplimiento mediante la creación de funcionarios especializados.

Para lograr con éxito tan importantes fines, indígena UU. como medida conductiva la de organizar una comisión especial que elabore un proyecto adecuado, ofreciendo patriéticamente prestar su cooperación en tan meritórrimas tareas.

El gobierno acepta por completo las indicaciones ejidadas por UU., dedicándole un voto de aplauso, y asegurando que muy pronto se acordará disposiciones para establecer la comisión especial.

Dios guarde a UU.

A. Quijarro.

Exterior.

Telegramas

Telégrafo Trasandino.

Don Francisco Valdés Vergara ha sido nombrado jefe político de Tarapacá, y se ha sceipido la renuncia que ha hecho don Eugenio Lillo del cargo de jefe político de Tacna.

Con motivo del conflicto entre el gobierno y el obispado de la Serena, el delegado apostólico ha enviado al primer una nota de manifestación sus deseos de dar por eliminados y no acordados todos los actos e incidentes que han producido dicho conflicto.

El gobierno ha acordado favorablemente los buenos oficios del delegado, dando por respuesta las relaciones con el obispado al estado que antes tenían.

Desriemblamiento en Taltal.

Taltal, junio 18 de 1882.

Señor ministro del interior.

Anoche, a las 10.30 p. m., ocurrió un desriemblamiento de un tren que venía de Agua Verde con algunos pasa-

jeros y carga de salitre. Resultaron seguras dos que se tienen hasta el momento, dos muertos. Se presume que hay más daños. El convoy se destruyó por completo.

Se instruye el correspondiente sumario.—A. Martínez

Buenos Aires, junio 17 de 1882.

Llegó el Aracataca trayendo fechas de Londres hasta el 30, París 21, Madrid 22 y Lisboa 24 de mayo.

Los acontecimientos de Egipto daban tema a la prensa inglesa y francesa para extenderse en largos comentarios; pero ninguno dice que salidas de fuses navales para Egipto causara impresión en la opinión pública de Constantinopla.

Sin embargo, en prevision de un ataque serio de las fuerzas peruanas sobre nuestras tropas estacionadas en Mollendo, se embarcaron ayer en la canonera "Magallanes" 220 soldados pertenecientes al batallón Carrancapampa; 50 artilleros con 4 piezas de artillería y 50 soldados del escuadrón Las Heras, saliendo el mismo dia con destino al puerto indicado.

Si manana que a la fecha tenemos en Mollendo las fuerzas siguientes:

500 soldados del Carrancapampa.

6 piezas de artillería con su dotación completa.

1 ametralladora y

100 hombres de caballería.

Además, estas fuerzas se hallan apoyadas por los buques de guerra "Mallorca," "Pilcomayo," "Talton" y "Lautaro."

EL CORRESPONSAL.

Antofagasta, junio 26.

(Recibido a la 1 P. M.)

Enchufa la vía de ferrocarril.

Anoche a las 4 a. m. ha tenido lugar en esta ciudad un voraz incendio sobre las calles de Baquedano y San Martín, habiendo sido completamente quemado el despegue "Torpedero" de Antonio Matulich y C. y las casas de Matulich, Vargas, José del Carmen González y varios otros y numerosos de cuyos dueños ignora. En la calle de Baquedano, ha quedado destruida las casas de arrido del gabinete francés no pensando el jefe del gabinete francés e ignorando que el fuego se extendió a la alta cámara. Uno y otro anuncian con tal motivo la partida de los aeronaves francesas e inglesas para Egipto.

El Triges, comentando esas declaraciones, dice que el envío de la escuadra combinada a Alejandría no podrá realizarse como una medida que escusase hasta la sección ulterior, pareciendo que con esta ambigüedad de términos de sacar儿 significar al diario inglés que la demostración no debía ser puramente diplomática e importante, como lo fué la de 1864.

La escuadra el 20 a Alejandro y el 21 a Chulumaní interrogo a su vez al gobernador sobre sus intenciones respectivas de Egipto y provocó de parte del secretario de negocios extranjeros la respuesta de que se había apoderado el país y se había nombrado a su vez el presidente de la delegación de los extranjeros, los cuales huían en mas temiendo nuevas tropelias.

Londres, junio 17.—Se acaba de recibir el descubrimiento de un gran depósito de armas y municiones que aparecen en la costa de esa sección. El gobierno tuvo noticias acerca de la existencia de quel armamento y la policía pudo así hacer su captura antes de embarcarlo para su tierra.

("Mercurio.")

AJENCIA HAVAS.

Cairo, junio 17.—Araby Bey dio garantías sobre la seguridad de la vida e intereses de los europeos en Alejandría y esta capital. Esto ha hecho disminuir la panique que se había apoderado de los extranjeros, los cuales huían en mas temiendo nuevas tropelias.

Londres, junio 17.—Se acaba de recibir el descubrimiento de un gran depósito de armas y municiones que aparecen en la costa de esa sección. El gobierno tuvo noticias acerca de la existencia de quel armamento y la policía pudo así hacer su captura antes de embarcarlo para su tierra.

("Mercurio.")

AJENCIA HAVAS.

París, junio 16.—Murió el general

de Cissey.

Berlin, junio 16.—Por indicación

del gobierno, el reichstag se separó

hoy, no debiendo ser convocado sino hasta el 30 de noviembre.

("Mercurio.")

Informativa.

La comisión de impuestos informando dice: que el real en estadio de coca es un impuesto voluntario creado para el trabajo y reparación de los caminos de la provincia: que por el solo hecho de ser fondos de caminos pertenece a los municipales, pero que tienen su tesoro especial y una junta especial los que los administran, subalterna del ayuntamiento. En cuanto a ser los fondos particulares, ellos han sido declarados propiedad de los hacendados de Yungas; pero la mayoría de éstos están en la descentralización, de modo que la congregación debe dirigirse tanto al gobierno como al congreso ordinario, pidiendo la descentralización: que las juntas de caminos de las tres secciones, en proporción a sus respectivos productos. Por lo espuesto, opina la comisión que la congregación debe procurar además que todos los propietarios y vecinos de la provincia suscriban la petición de descentralización.

Chulumani, mayo 22 de 1882.

Luis F. Jemio.

NOTICIAS DEL PERÚ.

Calderas, junio 20 de 1882.

(A la 1.5 p. m.)

"Mercurio."

El ministro norte-americano Partridge, llegado últimamente a Lima y que viene en remplazo de Hurbut, declaró a los peruanos que fueron a consultar, que no debían fundar una república ninguna ni que los Estados Unidos interviniesen, porque estaban rodeados por países que no tenían la más pequeña

parte en los asuntos particulares de Chile y el Perú.

EL CORRESPONSAL.

("Mercurio.")

(Recibido a las 12 M)

Arica, junio 26.

Hemos tenido noticias de que los nuestros han saqueado de lo lindo a los cholas de Arequipa en las inmediaciones de Mollendo.

Sin embargo, en prevision de un ataque serio de las fuerzas peruanas sobre nuestras tropas estacionadas en Mollendo, se embarcaron ayer en la canonera "Magallanes" 220 soldados pertenecientes al batallón Carrancapampa; 50 artilleros con 4 piezas de artillería y 50 soldados del escuadrón Las Heras, saliendo el mismo dia con destino al punto indicado.

De manera que a la fecha tenemos en Mollendo las fuerzas siguientes:

500 soldados del Carrancapampa.

6 piezas de artillería con su dotación completa.

1 ametralladora y

100 hombres de caballería.

Además, estas fuerzas se hallan apoyadas por los buques de guerra "Mallorca," "Pilcomayo," "Talton" y "Lautaro."

EL CORRESPONSAL.

Antofagasta, junio 26.

(Recibido a la 1 P. M.)

Enchufa la vía de ferrocarril.

Anoche a las 4 a. m. ha tenido lugar

en esta ciudad un voraz incendio

sobre las calles de Baquedano y San Martín, habiendo sido completamente quemado el despegue "Torpedero" de Antonio Matulich, Vargas, José del Carmen González y varios otros y numerosos de cuyos dueños ignora. En la calle de Baquedano, ha quedado destruida las casas de arrido del gabinete francés no pensando el jefe del gabinete francés e ignorando que el fuego se extendió a la alta cámara. Uno y otro anuncian con tal motivo la partida de los aeronaves francesas e inglesas para Egipto.

El señor Jemio.—En el año 1830, los propietarios de la provincia gravaron voluntariamente sus producciones con el impuesto de diez centavos por cada pieza de coca que se exporta de la provincia, aplicándolo al trabajo y reparación de sus caminos. Desde esa fecha hasta el presente ha transcurrido 52 años y el impuesto de diez centavos ha producido la cantidad de 1,248,000 Bs. a razón de 24,000 al año.

En Entrican, donde se ha gastado ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 1. sección y ni un solo centavo en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y ni la viésima parte en el reparo de los caminos de la 2. sección y ni una sola centavos en el de la 3. sección, ha sido esa considerable cantidad

de la 1. sección y

reses peculiares de cada pueblo, están también constituidas por personas competentes a elección de sus mismos conciudadanos y que también son responsables de su administración. Esta congregación municipal que acaba de inaugurar por vez primera en esta capital y que en lo sucesivo debe reconocerse como principio en toda la república, ¿de qué se ocupará? Hé aquí el punto de la cuestión. La congregación compuesta por los tres ayuntamientos de la provincia, se ocupará únicamente de disposiciones peculiares al municipio, disposiciones que aun sin ser concedidas han sido ya impugnadas por el egoísmo que ha encontrado armas y pretestos para tratar luchas de éxito siempre festejo a la causa del país. Las municipalidades son el más firme apoyo de los pueblos, y éstos perderían mucho en fuerza moral si lo que les corresponde en particular fuese confiado a sociedades que no están al alcance de las necesidades de los pueblos, de cuyo centro y jurisdicción se encuentran muy distantes. Separándose de otras varias reflexiones del caso y concretándome a los caminos, comprendo que la sociedad que se organizó ahora 50 años, para llenar cumplidamente la obligación que contrajo, siempre ha tenido el prurito de estar formando el plan general de comunicaciones sin poder llegar a ningún de los pueblos céntricos; éstos a la vez seleccionados por costosos desengangos, desconfiando de la administración central, quieren manejar por sí esta clase de negocios. Un pueblo que siente la necesidad de un camino, no tiene la suficiente caña para esperar que llegue el camino que han principiado por la rama principal suya cuando se dice principio de nuestros centros de población; cada cantón o pueblo desea que sea él principio por el suyo, de aquí la tendencia a que los pueblos por sus respectivas juntas de caminos quieren dirigir estas obras. Pero para mas que este deseo sea realizable, las corporaciones municipales respectivas, no pueden prescindir de la obligación que tienen de cuidar de la buena inversión de sus fondos. Por las razones respuestas me adhiero al informe de la comisión.

El señor Bustillo.—La 3.^a sección de la provincia carece en lo absoluto de un camino cómodo y directo para comunicarse con La Paz.—Esta falta haría sentirse, es la causa por la que, el principal producto de esa sección que es la coca, se mantiene siempre en un precio mucho mas inferior que en los otros pueblos de la provincia. Por consiguiente esto conforme con la opinión del señor Jiménez, tanto en la petición de la descentralización como también en que esos fondos deben ser administrados por las juntas de caminos de las respectivas secciones.

El señor Unzaga.—La junta directiva conservadora y reparadora de los caminos de Yungas no ha atendido en manera alguna a la reparación de los caminos de la 1.^a y 3.^a secciones; por esto los propietarios de ambas secciones han reclamado a su tiempo la descentralización de los fondos que ellos lo forman en gran parte, para emplearlos en provecho de sus propias localidades y abrirse una comunicación directa con la plaza donde se espaldan sus producciones. En consecuencia estoy por el informe de la comisión.

El señor Jiménez.—He opinado que las juntas municipales perservan y administran los fondos descentralizados, porque tienen consideración que los fondos de caminos son municipales y por que tengo convicción de que el poder municipal no se destruirá jamás, así como pueden destruirse las juntas de caminos que son de nueva creación.

No habiendo quien tome la palabra se votó por la suficiente discusión y resultó aprobada.

Se votó el informe de la comisión, y se aprobó en todas sus partes.

Los señores Unzaga y Bustillo presentaron el proyecto que sigue:

PROYECTO: que los suscritos delegados de la junta municipal de la 3.^a sección hacen para que debatido por la congregación se elève por el órgano regular a la asamblea para su aprobación.

El impuesto que pesa sobre el tabaco que se produce en la circunscripción de Irupana siendo oneroso y excesivamente desproporcional al precio del artículo,

ha destruido la industria. La solución legislativa de que ha emanado, es inconsciente, porque se ha dado sin pleno conocimiento de la localidad, la naturaleza de la industria y otras circunstancias que debían meritarla al establecer un impuesto sobre un ramo de industria parcial y meramente local: impuesto que desde luego ha herido de muerte y ahogado en su cuna una industria nueva del país.

Sabido es, que la clase proletaria y mas desvalida del país se dedica al cultivo del tabaco, empleando su trabajo personal y corriendo las eventualidades que se presentan a su plantación y cultivo. Sabido también es que el autor del artículo siendo de fallo preciso, como sucede con el que comúnmente se llama flojo, no alcanza a pagar la imposición de \$ 4. Bas, por quintal, cuando sucede muchas veces que se expende por igual suma, o cuan lo mas por 6 o 7 \$.—Por ello la junta municipal de la 3.^a sección representada por sus delegados, solicita la absoluta supresión del impuesto, previa discusión de los honorables miembros de la congregación, para que debatido suficientemente el asunto, se eleve a la asamblea para su aprobación.—Chulumani, 22 de mayo de 1882.

Camilo Unzaga.

Victoriano Bustillo.

Se pasó a la comisión de impuestos.

Con lo que terminó, señalándose para la orden del día la discusión sobre los asuntos: capellanas, igualdad de impuestos y unificación de pesos y medidas.

Un pueblo que siente la necesidad de un camino, no tiene la suficiente caña para esperar que llegue el camino que han principiado por la rama principal suya cuando se dice principio de nuestros centros de población; cada cantón o pueblo desea que sea él principio por el suyo, de aquí la tendencia a que los pueblos por sus respectivas juntas de caminos quieren dirigir estas obras. Pero para mas que este deseo sea realizable, las corporaciones municipales respectivas, no pueden prescindir de la obligación que tienen de cuidar de la buena inversión de sus fondos. Por las razones respuestas me adhiero al informe de la comisión.

El señor Bustillo.—La 3.^a sección de la provincia carece en lo absoluto de un camino cómodo y directo para comunicarse con La Paz.—Esta falta haría sentirse, es la causa por la que, el principal producto de esa sección que es la coca, se mantiene siempre en un precio mucho mas inferior que en los otros pueblos de la provincia.

Por consiguiente esto conforme con la opinión del señor Jiménez, tanto en la petición de la descentralización como también en que esos fondos deben ser administrados por las juntas de caminos de las respectivas secciones.

Manuel Murillo Dorado.

Celedonio Jiménez—Secretario.

Irupana, junio 8 de 1882.

Al señor presidente de la congregación municipal de la provincia.

Corocoro.

Señor.

En mi poder su estimable oficio de 31 del próximo pasado mes, al que tengo la hora de acuerdo.

La junta municipal de mi preseñada por mí designada me encargó facilitar a U. como a motor de la idea brillante, propuesta, que no dudarlo, producirá óptimos frutos en la provincia. Asimismo tengo encargo de expresar a U. que la corporación que preside, estará lista a cooperar en cualquier cuestión, que surja en lo sucesivo.

Reitero a U. con esta ocasión, las consideraciones de mi mayor aprecio, con que me suscribo suavemente y seguro servidor—

Camilo Unzaga.

Remitidos

Don Bernardino Sanjines U.

En el número 604 de «La Patria» aparece un comunicado suscrito por don Bernardino Sanjines U.

En este se da la cuenta, el primero, de la junta voluntad, el primer anuncio e inscripción con que los buenos señores profesas al señorial presidente del consejo departamental. Y se quieza constatar la mas desastrosa apropiación de la cosa pública por el interés privado, sustentando de la mano, mas impívida y con el mas descarnado egoísmo.

Hé aquí los hechos:

Donde que la ciudad de La Paz fué fundada en el llano de Churabamba (San Sebastián) adquirió el derecho de hacer uso de las aguas del río para todos las necesidades de la vida. Este es un hecho incontestable. Desde entonces se condujo agua a la parte S. O. de la ciudad, que fué su principal asiento por más de un siglo, por medio de las respectivas acequias de que el vecindario hizo uso con diámetros objetivos y en especial para la irrigación y el uso doméstico. La villa de San Sebastián existió por lo mismo desde tiempo inmemorial. Posteriormente, conforme a las crecientes necesidades de la población, han ido aumentándose las pilas en esa parte de la ciudad y la atención municipal sobre la cestería que conduce el agua ha ido creciendo y haciéndose más selecta.

Pero dos propietarios de fondos riegos contiguos a la toma del agua, los señores Julian Rada y Bernardino Sanjines U., pretendían derecho de propiedad exclusiva sobre esas aguas, que son másas que las del río y pretendían impedir que el concejo cuide y ampare la acuña del agua potable.

Constantemente sus colonos distracten el total del agua de la acuña, dejando en seco las pilas y haciendo sufrir a todo el vecindario de los barrios de la Recolección, San Sebastián, etc.

El concejo municipal DEL AÑO PASADO, en que era presidente accidental don Bernardino, tomó algunas medidas al respecto; y una de ellas fué aplicar una multa a todos los que distraían el agua, entre los que resultaron multados el señor Rada y el señor Sanjines U. que presidió la sesión. Entonces pasó algo que dejó profunda impresión en los señores concejales y que reveló el inurable egoísmo que dirige todos los actos de los buenos señores.

En la última estación de aguas las torrenciales o lluvias tuvieron constantemente durante la noche pública y privación de agua la población. Para remediar ese inconveniente el concejo ha resultado construir los puentes sobre los torrentes principales, que dan paso al agua en todo tiempo. Es de notar que la idea la tuvo el mismo señor Rada, cuando se le ocurrió a varios mudanzas que el concejo no debía aprobar la demanda de los señores que se presentaron a su plantación y cultivo. —

Sabido también es que el autor del artículo siendo de fallo preciso, como sucede con el que comúnmente se llama flojo, no alcanza a pagar la imposición de \$ 4. Bas, por quintal, cuando sucede muchas veces que se expende por igual suma, o cuan lo mas por 6 o 7 \$. —Por ello la junta municipal de la 3.^a sección representada por sus delegados, solicita la absoluta supresión del impuesto, previa discusión de los honorables miembros de la congregación, para que debatido suficientemente el asunto, se eleve a la asamblea para su aprobación.—Chulumani, 22 de mayo de 1882.

Camilo Unzaga.

Victoriano Bustillo.

Se pasó a la comisión de impuestos.

Con lo que terminó, señalándose para la orden del día la discusión sobre los asuntos: capellanas, igualdad de impuestos y unificación de pesos y medidas.

Un pueblo que siente la necesidad de un camino, no tiene la suficiente caña para esperar que llegue el camino que han principiado por la rama principal suya cuando se dice principio de nuestros centros de población; cada cantón o pueblo desea que sea él principio por el suyo, de aquí la tendencia a que los pueblos por sus respectivas juntas de caminos quieren dirigir estas obras. Pero para mas que este deseo sea realizable, las corporaciones municipales respectivas, no pueden prescindir de la obligación que tienen de cuidar de la buena inversión de sus fondos. Por las razones respuestas me adhiero al informe de la comisión.

El señor Bustillo.—La 3.^a sección de la provincia carece en lo absoluto de un camino cómodo y directo para comunicarse con La Paz.—Esta falta haría sentirse, es la causa por la que, el principal producto de esa sección que es la coca, se mantiene siempre en un precio mucho mas inferior que en los otros pueblos de la provincia.

Por consiguiente esto conforme con la opinión del señor Jiménez, tanto en la petición de la descentralización como también en que esos fondos deben ser administrados por las juntas de caminos de las respectivas secciones.

Manuel Murillo Dorado.

Celedonio Jiménez—Secretario.

Irupana, junio 8 de 1882.

Al señor presidente de la congregación municipal de la provincia.

Corocoro.

Señor.

En mi poder su estimable oficio de 31 del próximo pasado mes, al que tengo la hora de acuerdo.

La junta municipal de mi preseñada por mí designada me encargó facilitar a U. como a motor de la idea brillante, propuesta, que no dudarlo, producirá óptimos frutos en la provincia. Asimismo tengo encargo de expresar a U. que la corporación que preside, estará lista a cooperar en cualquier cuestión, que surja en lo sucesivo.

Reitero a U. con esta ocasión, las consideraciones de mi mayor aprecio, con que me suscribo suavemente y seguro servidor—

Camilo Unzaga.

Remitidos

Don Bernardino Sanjines U.

En el número 604 de «La Patria» aparece un comunicado suscrito por don Bernardino Sanjines U.

En este se da la cuenta, el primero, de la junta voluntad, el primer anuncio e inscripción con que los buenos señores profesas al señorial presidente del consejo departamental. Y se quieza constatar la mas desastrosa apropiación de la cosa pública por el interés privado, sustentando de la mano, mas impívida y con el mas descarnado egoísmo.

Hé aquí los hechos:

Donde que la ciudad de La Paz fué fundada en el llano de Churabamba (San Sebastián) adquirió el derecho de hacer uso de las aguas del río para todos las necesidades de la vida. Este es un hecho incontestable. Desde entonces se condujo agua a la parte S. O. de la ciudad, que fué su principal asiento por más de un siglo, por medio de las respectivas acequias de que el vecindario hizo uso con diámetros objetivos y en especial para la irrigación y el uso doméstico. La villa de San Sebastián existió por lo mismo desde tiempo inmemorial. Posteriormente, conforme a las crecientes necesidades de la población, han ido aumentándose las pilas en esa parte de la ciudad y la atención municipal sobre la cestería que conduce el agua ha ido creciendo y haciéndose más selecta.

Pero dos propietarios de fondos riegos contiguos a la toma del agua, los señores Julian Rada y Bernardino Sanjines U., pretendían derecho de propiedad exclusiva sobre esas aguas, que son másas que las del río y pretendían impedir que el concejo cuide y ampare la acuña del agua potable.

Constantemente sus colonos distracten el total del agua de la acuña, dejando en seco las pilas y haciendo sufrir a todo el vecindario de los barrios de la Recolección, San Sebastián, etc.

El señor Jiménez.—He opinado que las juntas municipales perservan y administran los fondos descentralizados, porque tienen consideración que los fondos de caminos son municipales y por que tengo convicción de que el poder municipal no se destruirá jamás, así como pueden destruirse las juntas de caminos que son de nueva creación.

No habiendo quien tome la palabra se votó por la suficiente discusión y resultó aprobada.

Se votó el informe de la comisión, y se aprobó en todas sus partes.

Los señores Unzaga y Bustillo presentaron el proyecto que sigue:

PROYECTO: que los suscritos delegados de la junta municipal de la 3.^a sección hacen para que debatido por la congregación se elève por el órgano regular a la asamblea para su aprobación.

El impuesto que pesa sobre el tabaco que se produce en la circunscripción de Irupana siendo oneroso y excesivamente desproporcional al precio del artículo,

José M. de Zela a id.

Antonio Guerreros, Honorato e Iglesia Silva a id.

Nicolas Lina y dos peones a id.

Juan Aldecer y tres peones a Iloba-

ya del Perú.

Hernanesilda Pinto y tres peones a

Morales.

Carlos Salamanca y Alejandro Pa-

rés a id.

Armando D. Granger a Tacna.

José María Alcozer y dos peones a

Tacna.

y las proporciones forradas mas abundante. Decididamente la via argentina está llamada a prestar mayores facilidades al comercio que la del Pacifico.

Cuando se inició este tráfico por la

Argentina se tropezó con la falta de

árboles; para helo abundan Elias y por

cartas dirigidas al señor Fricke sabemos que había en Salta mas de 500 milas esperando carga. En Tacna, por el contrario, helo cargo que no puede movilizarse hace muchos meses por escasez de fierros y se paga actualmente \$ 45 por carga de mula.

MAS CARGA DE SALTA.—El señor

Fricke ha recibido otras 40 cargas de

mula directamente de Salta con ar-

gentinos y espera envíos consecutivos.

De manera que ha recibido en

mano mas o menos 75 cargas de mu-

la. Lo ha llegado carga de Buenos

Aires en tres meses. Sus importacio-

nes por esa vía hasta la fecha pasan de

50000 \$ y siempre con muy buen

éxito."

Esto explica, sin duda, la declina-

ción de la renta alquilerera de Ariza,

que la fiscal chilena obtuvo escasamente

128.000 \$ de \$ 34 peniques por

el año último, cuando se servía helo

alquier de órdenes aduanas para las

internaciones al norte de Bolivia y a

los departamentos peruanos de Tacna,

Moquegua, Arequipa, Puno y Cuzco,

doblando el valor.

—*“A qui el que chose malheur est bon.”*

Julio.

ALMANAQUE.

JULIO.

5 miércoles santa Filomena y san Mi-

guel de los santos.

Último aviso.

Estando vencidos todos los tér-

minos concedidos por esta inten-

cia para que los propietarios de

fundos urbanos recabaran sus

recibos; se previene que desde el

lunes 3 del presente, los agentes

de policía irán a realizar la re-

colección de los mismos.

—*“A qui el que chose malheur est bon.”*

Julio 1.^o del 82.

Bazar.

La señora Mercedes Acosta v.

de Bellavista tiene encargo de recibir

los objetos con las señoras y señor

señoritas de la sección de la

intendencia de la sección de la

